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Anotace: 
Problematika získáván! teoretických vědomostí o sexu. Názory 

učňovské mládeže na otázky partnerských vztahů. Projevy tolerance 
k lidem s homosexuální orientací. 

Úvod 
Člověk a projevy jeho sexuálního chování, téma, které je snad 

staré jako lidstvo samo. S postupujícím rozvojem civilizace se 
pozvolna začaly měnit i postoje člověka k jeho sexuálním aktivitám. 

Kdybychom vycházeli jen ze záměrů a plánů, mohli bychom se 
naší výchovou k manželství i rodičovství zcela nepochybně chlubit. 
Různé teorie, jak výchova k rodinnému životu bude prolínat 
vyučovacími hodinami literatury, občanské nauky či biologie 
v návaznosti na výchovu v rodině, zůstaly bohužel většinou pouze 
v oblasti teoretických představ . 

Komunikovat se žáky o sexualitě je i v současnosti pro mnohé 
pedagogy úkol nelehký. Většinou nevědí jak na to, a když to přesto 
zkusí, mohou většinou s obavami očekávat reakce rodičů. 

Rozpaky, s nimiž rodiče a bohužel mnohdy i učitelé přistupují 
k sexuální výchově možná pramení ze skutečnosti, že ji zaměňují za 
pouhé poučení o rozmnožování, případně anatomických rozdílech 
mezi mužem a ženou. Kdyby tomu tak skutečně bylo, stačilo by potom 
dětem nabídnout v přiměřený čas vhodnou příručku nebo publikaci, 
kterých je již v současné době na našem trhu bohatý výběr a výchovná 
funkce v oblasti této velice citlivé problematiky by byla splněna . Náš 
úkol je však daleko hlubší a náročnější- vštípit dětem skutečně lidské, 
tedy citově bohaté a hlavně odpovědné sexuální chování. 

Výzkumné šetření 

Jakými názory, postoji i zkušenostmi v oblasti této problematiky 
disponuje učňovská mládež jsme se pokusili zjistit v realizovaném 
výzkumném šetření. První část šetření se dosti široce zajímá o prioritu 
jejich zájmů, zdroje prvních informací v oblasti sexuálního života i 
jejich vlastních postojů k sexu. Druhá část je potom zaměřena spíše 
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na jejich představy o svém budoucím životě, a to především pokud se 
týká pevnosti svazku vzájemného soužití a jeho případného narušení. 

šetření se zúčastnilo 269 respondentů- žáků SOU. 

Z toho 121 chlapců a 148 dívek ve věku od 15 do 18 let. 

Pro výzkumné šetření bylo použito formy dotazníku, který 
obsahoval celkem 13 otázek /uzavřené i polootevřené/. 

Pro názornost uvádím některé vybrané okruhy problémů a jejich 
vyhodnocení: 

okruh č.1 - první poznatky v oblasti sexuálních vztahů 

Smyslem otázky bylo získání informací o prvním seznamování 
se dnešní učňovské mládeže se sexuální problematikou. 
Z vyhodnocených údajů (tabulka č.1) je zcela jednoznačné, že na 
získávání prvních teoretických poznatků v oblasti sexu se nejvíce 
podílejí kamarádi (36%). Druhé místo zaujímá literatura a video. 
Nejedná se však většinou o odbornou literaturu v pravém slova 
smyslu, ale o četbu, popř. pouhé prohlížení časopisů s erotickou a 
v některých případech až pornografickou tematikou. 

Jako problematické se jeví ta skutečnost, že na získávání 
nových poznatků v této oblasti se v malém počtu podílejí rodiče (6%). 
Příliš potěšitelná není ani pozice školy (1 0%). 

Uvedené výsledky potvrzují i jiná šetření, jako například P.Weiss, 
J.Zvěřina (1998, s.65-68), kteří dospěli k obdobnému závěru, že 
hlavním zdrojem informací o sexualitě jsou kamarádi (přibližně 40%). 

Zdroj prvnfch teoretických poznatků o sexu a sexuálnfch vztazfch tab.č.1 
zdroj dívky chla ci celkem 

I počet % počet % počet % 
rodiče 11 7 5 4 16 6 
kamarádi 46 31 52 43 98 36 
škola 20 14 7 6 27 10 
literatura 32 22 17 14 49 18 
video 8 5 34 28 42 16 
žádný 27 18 5 4 32 12 
ostatní 4 3 1 1 5 2 
celkem 148 100 121 100 269 100 
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okruh č. 2- první pohlavní styk 

Tento okruh zahrnoval otázku přiměřeného věku pro první 
pohlavní styk. Dalším zjišťovaným údajem byly názory na délku 
známosti před pohlavním stykem. Z údajů uvedených v tabulce č.2 je 
zcela evidentní disproporce v názorech děvčat a chlapců na délku 
známosti před pohlavním stykem. Tato rozdílnost se projevuje nejen 
v různých stanoviscích jednotlivých pohlaví, ale také v postojích 
dotazovaných žáků a žákyní uvnitř jejich vlastních skupin. Nejvíce 
děvčat považuje za optimální délku známosti od jednoho do šesti 
měsíců (1-2 měsíce - 42%, 3-6 měsíců - 38%). Přesto se i zde u 
několika děvčat objevily názory, že první pohlavní styk je možná již po 
2-3 dnech známosti. Výrazně odlišné ohledně této problematiky jsou 
však postoje chlapců, kteří nepovažují za nic mimořádného první 
pohlavní styk v průběhu známosti kratší než jeden měsíc. Toto 
stanovisko preferuje 36% chlapců . 

Po jak dlouhé známosti je povatován za normálnf první pohlavnf styk? 
tab č 2 .. 
měsíce dívky chlaDci celkem 

I počet % počet % počet % 
do 1 6 4 44 36 50 18 
1-2 62 42 64 53 126 47 
3-6 56 38 13 11 69 26 
7-12 20 13 o o 20 7 
nad 12 4 3 o o 4 2 
celkem 148 100 121 100 269 100 

okruh č. 3- partnerské vztahy 

Cílem předložené otázky bylo zjistit názory na preferenci formy 
soužití partnerů . Výsledky ukázaly dosti rozdílné názory dívek a 
chlapců. Dívky by volily raději svazek manželský (65%) než 
partnerský. U chlapců je poměr spíše opačný. To znamená, že 64% by 
naopak preferovalo svazek partnerský, který se jeví, alespoň po 
stránce právní, přece jen podstatně volnější a tudíž i méně závazný, 
než je svazek manželský. 

Výsledky byly u dívek ovlivněny tím, že jako budoucí matky 
spatřují v manželském svazku určité záruky pro sebe a především pro 
svoje potomky. 
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Který svazek ie oro vzájemné soužitf dotazovaných ne}ptijatelnějšf tab.č.3 

svazek dívky chl a Ci celkem 
I oočet % , počet % I počet % 

partner. 52 35 78 64 130 48 
manžel. 96 65 43 36 139 52 
celkem 148 100 121 100 269 100 

okruh č. 4- soužití lidí stejného pohlaví 

Otázka legitimity homosexuálních vztahů se stále častěji stává 
předmětem diskuzí. Mladí lidé se stávají k této otázce více 
tolerantnější, což potvrdily i výsledky realizovaného šetření. Zcela 
kladně se k této problematice vyjádřilo 79% respondentů , určité 
výhrady má 15% respondentů, nesouhlasí 2% a 4% respondentů tito 
lidé nezajímají. 

Zajímavé jsou příklady odpovědí, kde studenti vyjadřovali určité 
výhrady: 

•!• nelíbí se mi, že chtějí adopci dětí, čímž by způsobili chaos v jejich 
myšlení 

•!• nikdo za svou orientaci nemůže, ale homosexuálové by neměli 
vychovávat děti , dítě by mělo mít matku i otce, a to opravdové 

•!• nevadí mi to, ale stýkat se s takovými lidmi bych se nemusela 
Nesouhlas se soužitím lidí stejného pohlaví vyjádřila 2% 

dotazovaných. Jako důvod např. uvedli: 

•!• je to nechutné, oni si tuto věc podle mě musí nějak vypěstovat a 
připustit 

•!• ohavnost- nelíbí se mi to, je to proti přírodě , lidi už nevědí , co mají 
dělat 

Závěr 

Provedeme-li na základě uvedených odpovědí respondentů 
stručnou analýzu prezentovaných faktů , zjistíme, že převážná část 
mládeže zaujímá k této problematice vcelku pozitivní a kvalifikované 
postoje. Je nutné se však zamyslet nad úlohou rodiny a také školy 
v procesu získávání informaci v oblasti sexu a partnerských vztahů . 
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